

2024年12月19日 星期四

第5963期
本期8版
甲辰年 十一月十九
十一月廿一 冬至

东方城乡报



上农 APP

国内统一连续出版物号:CN 31-0041

上海市农业农村委员会指定信息发布媒体

www.dfcxb.com

退捕渔民安置保障措施有效落实 水生生物多样性持续恢复向好

长江十年禁渔取得明显成效

今年以来,农业农村部继续积极发挥牵头抓总作用,推动各项政策措施落地落实,禁捕管理秩序保持总体稳定,退捕渔民安置保障措施有效落实,水生生物多样性持续恢复向好,禁渔工作取得明显成效。

完善长效工作机制,政策体系更加健全。2024年3月,国务院办公厅印发《关于坚定不移推进长江十年禁渔工作的意见》,对后续工作作出常态化部署。农业农村部组织开展垂钓管理制度专题调研,疏堵结合推动优化禁捕水域垂钓管理制度,指导各地结合实际完

善配套政策和地方性法规,构建更加完善的政策体系。

加强禁捕执法监管,管理秩序总体平稳。会同公安部、市场监管总局等部门,持续开展“渔政亮剑”“春季护渔”“秋季护渔”等专项执法行动。提升监管能力,雷达视频监控设备基本覆盖“一江一口两湖”等重点水域,人防技防结合、专管群管并重的执法体系进一步健全。2024年前三季度,各地农业农村部门查办的非法捕捞行政案件同比下降42.1%,公安机关破获的涉渔刑事案件同比下降1.8%,一般性、偶发性的非法

捕捞行为持续减少;公安机关打掉非法捕捞犯罪团伙613个,抓获犯罪嫌疑人8579人,同比分别增加9.9%、38.5%,打击团伙化、组织化非法捕捞力度进一步加大。

落实安置保障政策,帮扶措施全面覆盖。持续开展就业帮扶“暖心行动”,通过向有需要的退捕渔民赠送优质苗种、开展全程养殖技术服务等方式,进一步拓宽农牧渔业就业渠道。开展“十省百县千户”退捕渔民跟踪调研,动态掌握退捕渔民就业生活状况,将883名退捕渔民纳入防止返贫动态监

测范围。截至目前,14.82万有就业能力和意愿的退捕渔民全部转产就业,符合参保条件的22.05万退捕渔民全部参加养老保险,已有5.58万人领取养老金,1.25万人被纳入最低生活保障范围,341人被纳入特困供养范围,实现退捕渔民就业帮扶和安置保障全覆盖。

统筹推进保护措施,生物多样性恢复向好。建立中华鲟种源保护繁育场所建设认定及补贴标准,2024年已放流中华鲟超过100万尾。实施长江鲟野外自然繁殖试验,加强川陕哲罗鲑人工繁殖,首次实现川

陕哲罗鲑子一代亲鱼全人工繁殖成功。开展长江江豚应急救护演练与保护研讨,初步建立分级分层救护体系。完善长江流域水生生物资源监测网络,发布《长江流域水生生物资源及生境状况公报(2023年)》。通过系列保护措施,长江水生生物呈现恢复向好趋势。2023年长江干流、洞庭湖、鄱阳湖水生生物完整性指数评价等级相较于禁渔前提升了2个等级;重要支流中赤水河继续为“良”,岷江提升1个等级。

(来源:农业农村部新闻办公室)

冬季稳保供 生菜种植基地“绿意浓”

□记者 许怡彬

正式宣布入冬后,沪上气温逐渐走低,沪郊蔬菜大棚内种满绿意盎然的蔬菜,给萧瑟的冬季增添了一抹生机。近年来,位于青浦区重固镇新丰村的上海春昌蔬果专业合作社大力发展大棚蔬菜种植,根据市场需求摸索出一条“规模化蔬菜种植、促进农民增收致富”的发展之路。

走进合作社,只见一座座蔬菜连栋大棚内,大片的生菜叶片肥厚、色泽鲜亮、长势喜人。工人们根据市场需求,忙着采摘、打包、装车,将新鲜的蔬菜运往市场等地,为市民“菜篮子”供给做好保障工作。

生菜,是春昌合作社蔬菜种植最主要的品种,也是拳头产品。这里的生菜量大、质优,秘诀是什么?“基于优良的基础设施,我们基地的生菜一年可以种六七茬,全年的蔬菜供应量一万余吨。”合作社副理事长赵世豪介绍,2015年响应本市“一产一品”的政策引导,合作社结合实际,决定进行生菜这个蔬菜单一品种的规模化种植。多年来,农户们在经济效益和种

植习惯的双重影响下,已经非常适应这种生产模式。

品种的选择关系到蔬菜产量和品质。“多年来我们一直在种植的是外来生菜品种,如今,通过和上海市农业生物基因中心的生菜团队合作,重新筛选出了适合基地种植、消费者喜爱的意大利生菜新品种‘沪辛’,再也不用担心生菜种源问题了。”赵世豪介绍,沪莘生菜个头大、菜叶饱满、产量理想,在生产上还具有晚包心、不焦叶等优点,更易于管理,是同类生菜品种中的“佼佼者”,尤其是其在冬季的表现稳定,能在长达两个半月的冬季中保持生长,为市场提供持续的蔬菜供应。

作为上海市蔬菜生产“机器换人”示范基地,春昌合作社采用集约化育苗方式,在施肥、土壤翻耕、起垄、播种、移栽、水肥一体化、用药、采收、废弃物处理等环节采用机械化操作,大大减少劳动力投入,提高农业生产效率,实现农业全程机械化。目前,该合作社日蔬菜生产能力保持在15—20吨,有种植户近百名,确保了冬季蔬菜的稳定生产。



记者 杜洋域 摄

随着冷空气来袭,气温降低,沪郊绿叶菜生产进入“冬淡”时段。为了保障绿叶菜供应,位于金山区朱泾镇的上海翰益农业科技有限公司,已经开启冬季最忙碌的育苗工作。这几日,公司的智能温室里生机勃勃,一车一车的番茄苗、蔬菜苗被送往金山、青浦、浦东等地的种植基地。

作为上海规模较大的蔬菜种苗培育基地,翰益每年培育叶菜类、茄科类和瓜果类种苗6000万株,种子成苗后会送往全国各地的种植基地,为市民“菜篮子”提供保障。截至目前,基地今年已培育种苗5700万株,预计到12月底,育苗数量有望达到6200万株。公司负责人王春涛表示,还计划逐步升级智能化设施,进一步拓展培育品种。记者 曹佳慧

| 导读 |

国产农机创新“马力”足

>>>2版·调查

松江养殖基地科学繁育“混血羊”

>>>6版·新主体